

# 习近平复信希腊学者

新华社北京2月20日电 近日, 国家主席习近平复信雅典大学维尔维达基斯教授等希腊学者, 祝贺中希文明互鉴中心成立。

习近平指出, 中华文明源远流长, 古希腊文明影响深远。2000多年前, 中希两大文明在亚欧大陆两端交相辉映, 为人类文明演进作出了奠基性的重大贡献。现在, 两国建立中希文明互鉴中心, 致力于推动中希文明交流互鉴、促进各国文明发展, 具有十分重要的历史和时代意义。

习近平强调, 在人类历史的漫长进程中, 各民族创造了具有自身特点和标识的文明, 共同构成人类文明

绚丽多彩的百花园。各种文明是各民族历史探索和开拓的丰厚积累, 也是今天各民族生存和发展的深层指引。我们要促进人类社会共同发展、共同构建人类命运共同体, 就必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容, 让一切文明的精华造福当今、造福人类。相信中希文明互鉴中心一定能在这方面大有作为。

习近平指出, 知古鉴今, 继往开来。历史充分证明, 只要坚持兼容并蓄、开放包容, 人类文明就能不断发展繁荣。当今世界正面临百年未有之大变局, 化解人类面临的突出矛盾和问题, 需要依靠物质的手段攻坚克难, 也需要依靠精神的力量诚意正心。中希文

明蕴含的价值观、世界观、宇宙观、人生观、科学观、文化观博大精深、历久弥新, 一定能够为人类破解时代难题、推动构建人类命运共同体提供重要的精神指引。

2019年习近平主席对希腊国事访问期间, 同希腊领导人共同倡导文明交流互鉴。访后, 双方积极落实领导人共识, 筹建中希文明互鉴中心。日前, 雅典大学维尔维达基斯教授等5位希腊学者联名致信习近平主席, 畅谈对习近平主席倡导的文明理念的高度认同, 介绍中心筹备情况和发展规划。2月20日, 中希文明互鉴中心成立仪式在雅典大学举行。

新华社北京2月20日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于城市工作论述摘编》一书, 近日由中央文献出版社出版, 在全国发行。

城市是我国经济、政治、文化、社会等方面活动的中心, 在党和国家工作全局中具有举足轻重的地位。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央深刻认识到城市在我国经济社会发展、民生改善中的重要作用, 不断加强党对城市工作的领导, 坚持人民城市为人民, 推进以人为核心的新型城镇化, 走出了一条中国特色社会主义城市发展道路。习近平同志围绕城市工作发表的一系列重要论述, 立意高远, 内涵丰富, 思想深刻, 明确了城市发展的价值观和方法论, 深刻揭示了中国特色社会主义城市发展规律, 深刻回答了城市建设发展依靠谁、为了谁的根本问题, 以及建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题, 对于不断推进城市治理体系和治理能力现代化, 提高新型城镇化水平, 提升城市环境质量、人民生活质量、城市竞争力, 建设和谐宜居、富有活力、各具特色的现代化城市, 开创人民城市建设新局面, 全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴, 具有十分重要的指导意义。

《论述摘编》分7个专题, 共计300段论述, 摘自习近平同志2012年11月至2022年12月期间的报告、讲话、贺信、指示等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

# 《习近平关于城市工作论述摘编》出版发行



春回大地, 福建省漳州市永福镇台品樱花茶园景区数十万株樱花渐次绽放, 与绿色的茶园相互映衬, 构成一幅春意盎然、赏心悦目的多彩画卷。王 闽摄(人民图片)

## 新疆: 聚焦『八大产业集群』 研发建设『加速跑』

2023年新疆维吾尔自治区政府工作报告提出, 今年新疆将培育壮大特色优势产业, 加快打造以“八大产业集群”为支撑的现代产业体系, 包括油气生产加工、煤炭煤电煤化工、绿色矿业、粮油、棉花和纺织服装、绿色有机果蔬、优质畜产品、新能源新材料等战略性新兴产业集群。

“产业集群发展壮大, 已经成为观察地区经济发展水平的一项重要指标”, 新疆维吾尔自治区党委党校(行政学院)经济学教研部副主任蒋小凤说, 产业集群超越一般产业范围, 是多个相关产业相互融合。大力发展产业集群, 是提升区域竞争力和可持续发展能力的重要途径。

元宵节过后, 塔里木盆地深处, 钻机运转声此起彼伏。在中石油塔里木油田公司轮南油气储运中心西气东输第一站, 轰隆作响的气流在管道中奔涌向前。

“西气东输第一站主要负责将油田上游28个油气田的天然气全部输送到这里, 进行除尘计量, 再输送到下游管网”, 中石油塔里木油田油气运销部轮南油气储运中心党总支书记常桂川说, 目前整个场站运转平稳, 每天输气量达7400万方。

由“特”向“大”转变, 要在稳链强链上下更大功夫。在新疆重要的制造业生产基地——乌鲁木齐经开区(头屯河区), 各类生产企业车间机声隆隆, 订单满满。记者走进正威国际集团新疆新材料产业园生产车间见到, 伴随着机器轰鸣声, 铜板原料经超高温熔化成铜液, 再被铸造成铜坯, 经过轧制, 成为铜杆, 最后通过包装环节, 形成一卷卷铜杆卷。

“现在每天出货量达300吨, 订单主要来自下游线缆企业, 今年计划生产铜产品10万吨。”正威国际集团新疆项目副总裁兼新疆乾威高精线缆有限公司总经理廖江说, 公司目前不断完善产业服务平台, 加强上下游产业链协作联动, 加大科研创新, 联合本土龙头企业整合行业资源, 致力于构建铜产业链条。“我们将把握新疆丝绸之路经济带核心区发展机遇, 拓展铜板供应链, 拓宽‘一带一路’沿线国家外贸出口业务。”

创新是第一动力, 人才是第一资源。连日来, 在特变电工新疆输变电科技产业园特高压生产车间里, 技术人员组成专项攻关小组, 正在进一步完善企业自主开发的首台套抽水蓄能产品。通过加大产品研发投入, 各类产品核心竞争力不断提升, 目前, 这家企业产品已进入70多个国家和地区, 为30多个国家提供成套项目总承包服务。

新疆维吾尔自治区工信厅总工程师夏书明表示, 为全力推进“八大产业集群”, 新疆今年将重点抓好重大工业项目建设, 抓好重要生产要素协调保供, 促进产业链供应链安全稳定; 着力提升产业创新发展能力, 加快重点领域关键核心技术攻关, 助推产业链强链延链; 持续推进企业数字化赋能, 推动数字经济和实体经济深度融合发展。

(新华社乌鲁木齐2月20日电 记者潘莹、顾煜、尚升)

## 开年首月我国吸收外资超千亿元

新华社北京2月20日电 (记者谢希理) 商务部20日发布数据显示, 2023年1月, 全国实际使用外资金额1276.9亿元人民币, 同比增长14.5%; 折合190.2亿美元, 同比增长10%。

从行业看, 2023年1月, 我国制造业

实际使用外资同比增长40.4%; 高技术产业实际使用外资同比增长62.8%, 其中高技术制造业同比增长74.5%, 高技术服务业同比增长59.6%; 从区域分布看, 同期我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长13.4%、25.9%和21.6%。

## 去年我国大数据产业规模达1.57万亿元

本报北京2月20日电 (记者韩鑫) 记者从20日举行的2023中国国际大数据产业博览会新闻发布会上获悉: 2022年我国大数据产业规模达1.57万亿元, 同比增长18%, 成为推动数字经济发展的重要力量。

2022年底, 我国已建成全球最大的光纤网络, 光纤总里程近6000万公里, 千兆光网具备覆盖超过5亿户家庭的能力, 数据中心总机架近600万标准机架, 全国5G基站超过230万个, 均位居世界前列。



2月20日, 在385米世界最高输电铁塔——江苏凤城至梅里500千伏输电线路工程长江大跨越现场, 施工人员正在百米高空进行走线验收, 全面检查施工工艺, 确保工程以“零缺陷”的状态投运。该工程建成投运后, 可将长江北岸的新能源不断送往江南, 满足约800万户家庭的日常用电需求。

史俊摄(人民图片)

## 宁夏 1313个重大项目集中开工

本报银川2月20日电 (记者刘峰) 2月18日, 宁夏回族自治区2023年一季度重大项目在五地市和宁东基地同步集中开工。据悉, 本次集中开工较往年提前整整一个月, 累计实施重大项目1313个、总投资5750亿元、年度计划投资1540亿元, 项目个数、总投资和年度计划投资再创新高, 分别比上年同期提高22%、14%和4.3%。

据介绍, 宁夏本次集中开工的重大项目精准对接国家黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设、新能源示范区建设、“东数西算”等重大战略, 围绕新型工业、现代农业、现代服务业、基础设施、社会事业和民生保障等重点领域, 呈现出规模体量大、质量效益高、带动作用强等新特点。

## 四川 59个交通项目亮相招商

本报成都2月20日电 (记者宋豪新) 2月20日, 四川省高速公路项目招商推介会在成都举行。推介会上, 59个交通项目集中亮相招商, 其中包括36个高速公路项目和6个普通公路项目、5个水运项目、12个枢纽场站运营项目, 总投资超8800亿元, 吸引了中国中铁、中国铁建等61家央企、省内外国企、民营企业参加。

会上重点介绍2023—2025期计划实施的36个高速公路项目, 其范围涉及四川全省21个市州, 其中成渝地区双城经济圈通道项目5个, 成都平原经济区项目12个, 川南经济区项目4个, 川东北经济区项目4个、攀西经济区项目3个、川西北生态示范区项目8个。

## 云南 去年综合交通投资3314亿元

本报昆明2月19日电 (记者叶传增) 2022年, 云南省全力推动综合交通重点项目建设, 全年完成综合交通固定资产投资3314亿元, 超额完成年度目标任务, 有力支撑了全省经济社会发展。

截至2022年底, 云南省公路总里程达31.6万公里, 其中高速公路10249公里, 实现120个县通高速公路、129个县全部通高等级公路; 2022年累计改建农村公路1.9万公里, 其中374个现代化边境小康村自然村实现100%通硬化路, 农村公路总里程预计达到27.9万公里。

云南省交通运输对外合作取得积极成效, 充分利用双多边机制, 上下联动、内外沟通, 推进与周边国家交通运输合作取得新进展。